

Беседа «Честь и достоинство»

**«Не сильные лучшие, а честные
Честь и собственное достоинство – сильнее всего»
Ф. М. Достоевский**

Цели: раскрыть моральную сущность чести и достоинства человека.

Задачи:

Образовательные:

- способствовать формированию понятий: *честь и достоинство*;
- учить участвовать в дискуссиях: *слушать собеседника и излагать свои мысли*.

Воспитательные:

- способствовать воспитанию моральных качеств: *честь и достоинство*;
- воспитывать культуру поведения.

Развивающие:

- развивать представления обучающихся о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, общества;
- находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

В жизни человек соприкасается с красотой и подлостью, радостью и горем, любовью и предательством.

Когда то дружили Вода, Ветер Огонь и Честь. Они всегда были вместе, но как то пришлось им разойтись, чтобы каждый мог заняться своим делом. При расставании стали они рассуждать, как им потом вновь найти друг друга. Вода сказала, что ее можно найти там, где растет камыш. Ветер сказал, что он находится там, где трепещут листья. Огонь сказал, что его можно найти по идущему вверх дыму. Лишь одна честь стояла и молчала. Они спросили почему она не называет своих признаков. Она сказала: «Вы можете и сходиться и расходиться, и вновь сходиться, а мне этого не позволено. Тот, кто однажды расстался со мной, расстался на всегда и уже со мной ни когда не встретится.»

Можно по разному определить цель своего существования, но одно правило жизни должно быть у каждого человека – надо прожить вою жизнь с честью и достоинством.

Что такое честь? Что такое достоинство?

Согласно словаря С.И. Ожегова

- **Достоинство** – это:
 - 1) положительное качество;
 - 2) совокупность высоких моральных качеств, а также уважение этих качеств в самом себе, чувство самоуважения.
- **Честь** – это:
 - 1) достойные уважения и гордости моральные качества и этические принципы личности;
 - 2) хорошая, незапятнанная репутация, доброе имя;
 - 3) целомудрие, непорочность (женщины);
 - 4) почет и уважение.

В.И. Даль в «Словаре живого великорусского языка» дает такое определение чести и достоинству:

Честь – внутреннее достоинство человека, как доблесть, честность, благородство души и чистая совесть.

Достоинство – совокупность высших моральных качеств, уважение этих качеств в самом себе, самоуважение.

В. Шекспир. Моя честь – это моя жизнь; обе растут из одного корня. Отнимите у меня честь – и моей жизни прудет конец.

Советский поэт Александр Яшин: «В несметном нашем богатстве Слова драгоценные есть: Отечество, Верность, Братство. И есть еще: Совесть, Честь»

Совесть, благородство и достоинство, Вот оно святое наше воинство. Протяни ему свою ладонь, За него не страшно и в огонь! Булат Окуджаа

Честь наша состоит в том, чтобы следовать лучшему и улучшать худшее, если оно еще может стать совершеннее (Платон)

Честь наша состоит в том, чтобы следовать лучшему и улучшать худшее, если оно еще может стать совершеннее (Аристотель)

Честь – это бриллиант на руке добродетели.

Вольтер

Честь – это достоинство нравственно живущего человека.

Д.С. Лихачев.

Признак истинного достоинства человека в том, что даже завистники вынуждены хвалить его.

Ф. Ларошфуко

В чем же отличие чести и достоинства?

- *Честь* – это внешнее общественное признание поступков человека, его заслуг, проявляющееся в почитании, авторитете, славе.
- *Достоинство* – это внутренняя уверенность в собственной ценности, чувство самоуважения.

Право на достоинство человек обретает с момента появления на свет, а честь приобретает им в процессе всей его жизни.

Благородство

- Высшим проявлением человеческого достоинства принято называть *благородством*. Благородство – это нравственное величие человеческой личности. Оно может быть присуще любому человеку, способному честно и самоотверженно выполнять свой долг, жить по высоким нравственным меркам.

Содержание понятий чести и достоинства изменялось в зависимости от времени, типа личности и общества.

Первобытность

- Признаются ценности не отдельной личности, а социальной общности (рода, общины, семьи).
- Основную роль играла принадлежность к «своим» и «чужим».

Античность

- Ценность человека определялась только принадлежностью его к государству (гражданское достоинство) и наличием у него свободы.
- Воин претендовал на особую честь среди прочих людей, в связи с опасным занятием и важностью защиты общества

Средневековье

- Честь носит ярко выраженный сословно-статусный характер.
- Феодал-рыцарь относится к господствующему классу. И только «благородные» люди, как они, могли обладать подлинной честью, выполнять такие обязанности, как верность господину, верность данному слову, щедрость, соблюдение правил поединка и т. п.

- В Японии существовал кодекс поведения воина-самурая – *бусидо*, смысл которого заключается в следующем лозунге: «Умереть, если нужно, убить, если потребуется». Для самурая честь была дороже жизни, с помощью харакири они доказывали свою безраздельную преданность господину или искренность своей души.

Время после победы Октябрьской революции

- На долгие годы становится нормой двойная мораль по отношению к чести и достоинству человека. С одной стороны провозглашается всеобщее равенство, а с другой – понятие чести тесно связывается со служением партии, и любой поступок (предательство, донос, клевета) оправдывается интересами партии.
- Личные честь и достоинство во внимание не принимались.

Новое и новейшее время

- Смысл чести и достоинства наполняется личностным содержанием, что приводит к развитию чувства собственного достоинства и чести.
- Понятие чести и достоинства все больше связывают с успехом: материальным достатком, финансовыми возможностями, престижем, положением в обществе, властью.

Исторический экскурс позволяет сделать следующие выводы:

- Понятия чести и достоинства развивались в единстве и параллельно друг другу.
- Между ними существуют отличия, которые и представляют наибольший интерес для этического анализа.
- Честь – это то, что человек должен завоевать, то, чего он должен добиваться.
- Достоинство – то, что принадлежит человеку по праву рождения, потому что он человек (человеческое достоинство).

Какими качествами должен обладать человек чести?

- Добрый, Честный, Искренний, Культурный, Отзывчивый, Добросовестный, Трудлюбивый, Дисциплинированный.

Злом, унижающим человеческое достоинство, является лень, нерадивость, стремление жить легкой, безбедной жизнью, малодушие, бессовестность, лживость.

Недостойно добывать свое благополучие за счет притеснения, огорчения, беспокойства других людей.

Недостойно оставлять товарища в беде, проходить равнодушно мимо чужого горя.

Недостойно пользоваться результатами чужого труда, прятаться за чужую спину, проявлять трусость и малодушие.

Недостойно легкомысленно бросаться словами, давать невыполнимые обещания.

Недостойно чрезмерно жалеть самого себя, выставлять напоказ сокровенное, хвалиться своими подлинными и мнимыми достоинствами.

«Надо, чтобы человек поступал правильно, по совести, не тогда, когда на него смотрят, его слышат, могут похвалить, а когда никто не видит и никогда не узнает, как было. Надо поступать правильно ради правды, ради долга перед самим собой».

А.С.Макаренко

Можно ли заслужить или потерять честь? От чего это зависит?

Коль совесть добрую имеешь,
Покой и мир в душе хранишь,
Знай, зерна доброты ты сеешь,
И честь свою не осквернишь.

Храни достоинство свое повсюду, человек!

Блокадный Ленинград. Отрывок из воспоминаний.

Блокадный Ленинград. Люди умирают от голода. Суточная норма по карточке 125 гр. Хлеба на половину с целлюлозой. Мальчик, получивший хлеб по своей карточке вдруг увидел, что одна женщина, уходя из магазина, уронила свою карточку. Оглянувшись вокруг, украдкой, поднял карточку. И, встав последним в очередь, получил еще порцию хлеба. Окрыленный шел домой, с радостью рассказал об этом случае маме. С нетерпением ждал похвалы, но услышал: «Лучше бы ты умер».

- В годы войны генерал Власов попал в плен и... сломался. Он дал согласие сотрудничать с фашистами и для этого организовал армию из пленных. Он предал свою Родину, свой народ, самого себя.
- Гордость советской армии генерал Карбышев тоже попал в плен. Допросы, пытки не смогли сломать дух этого человека. И фашисты придумали казнь. Живого генерала в сильный мороз на улице обливали водой до тех пор, пока он не превратился в ледяную глыбу.

Индийская притча. Кто человек достойный, кто так себе, а кто низкий.

Задумал испытать ум Аппаджи, делийский падишах прислал Райе три одинаковые бронзовые статуэтки, а через гонца велел передать: «Определите, кто из троих людей, чьи изваяния мы вам посылаем, достойный, кто так себе и кто низкий. Правильный ответ позволит нам в полной мере оценить мудрость Юга».

Все три статуэтки были принесены на государственный совет, и Кришна Дева велел советникам подвергнуть их тщательному осмотру. Никто из них не смог обнаружить никакой разницы между тремя статуэтками, только Аппаджи сумел заметить дырочку в ушах. Он взял тонкую гибкую палочку и воткнул ее в ухо первой статуэтки. Палочка вышла через рот. У второй статуэтки палочка вышла через другое ухо. У третьей статуэтки палочка застряла где то внутри.

«Человек, который, разглашает все, что услышит, - безусловно, подлец. Тот у кого тайна входит в ухо, а выходит через – человек так себе. Истинно благороден тот кто хранит в себе тайны», так решил Аппаджи и сделал ответствующие надписи на всех статуэтках.

Притча о достоинстве.

Необычным было начало лекции по психологии. Лектор решил провести маленький эксперимент и достал купюру достоинством в 500 рублей. В зале было около 200 человек. Психолог спросил, кто хочет получить купюру. Все, как по команде, подняли руки. Прежде чем один из вас получит эту купюру, я кое – что с ней сделаю, продолжил психолог. Он скомкал ее и спросил, хочет ли кто-то все еще получить ее. И снова ее подняли руки. Тогда, -ответил он, - я делаю следующее, и, бросил купюру на пол, слегка повозил ее ботинком по грязному полу. Затем поднял, купюра была мятая и грязная. «Ну и кому из вас она нужна в таком виде?» И все опять подняли руки. Дорогие друзья, -сказал психолог, - только что, вы получили ценный наглядный урок. Несмотря на все, что я проделал с этой купюрой, вы все хотели ее получить, так как она не потеряла своей ценности. Она все еще купюра достоинством в 500 рублей.

В нашей жизни часто случается, что мы оказываемся выброшенными из седла, растоптанными, лежащими на полу или в полном дерьме. Это реалии нашей жизни.. В таких ситуациях мы чувствуем себе никчемными. Но неважно, что случилось или случится, ты никогда не потеряешь своей ценности. Грязный ты или чистый, помятый или отпущенный, ты всегда будешь бесценен для тех, кто тебя любит.

Проявления чести в повседневной жизни.

- Военные действия. Воинская честь – это главное качество, которое должно быть присуще хорошему воину, как рядовому,

- так и полководцу.
- **Бытовые ситуации.**
Человек, вступившийся за слабого или оскорбленного – человек чести.
- **Экстремальные ситуации.**
Человек, который в экстремальной ситуации думает не о том, как спастись одному, но о том, как спастись вместе со всеми – человек чести.
- Готовность поступиться собственными интересами во благо окружающих – проявление достоинства человека.
- Выполнение долга. Выполнение долга – перед Родиной, перед родителями, перед детьми, воинского долга; долга в самом общем понимании – признак достойного человека.
- Судебная система. «Иск о защите чести и достоинства». Защищать своё гражданское достоинство способен лишь тот, кто осознаёт своё достоинство.
- Состязания. В спорте человеку зачастую приходится преодолевать препятствия, превозмогать физический дискомфорт. Выдержать все испытания, не теряя лица, способен человек, обладающий чувством собственного достоинства.
- Экстремальные ситуации. Человек, спасающий людей при пожаре, взрыве, в любой другой экстремальной ситуации, проявляет себя, как человек достойный.
- Благотворительность. Достойный человек не упустит возможности тихо, не выпячивая собственное «Я», помочь тем, кто действительно нуждается в помощи.

Обсудим пословицы.

1. Не в бороде честь – борода и у козла есть.
2. Всякому своя честь дорога.
3. Кто с честью дружит, тот верно Родине служит.
4. Не кусок пирога, а честь дорога.
5. Береги платье снову, а честь смолоду.

Пословицы и поговорки нашего народа так раскрывают понятие «честь»:

- Чести без труда не сискать.
- Честь лучше богатства.
- Честь лучше бесчестья.
- В ком честь, в том и правда.
- Труд – дело чести...
- Живи своим умом, а честь расти трудом.

Закончите пословицы и поговорки

1. В ком стыд, в том исоветь
2. Совесть без зубов, агрызет
3. Чего стыдимся, о томтаимся
4. Когда совесть раздавали, егодома не было

5. *Стыдливый покраснеет, а бесстыжийпоблещет.*

Обратимся к Конституции России: Статья 21

Достоинство личности охраняется государством.

Ничто не может быть основанием для его умаления.

Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жёсткому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию.

Никто не может без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам.

1. *Честь и достоинство – слова, которые сегодня ничего не значат.*
2. *Честь – это ответственность за свое поведение.*
2. *Не стоит оказывать слишком много услуг другим, потому что немногие оценивают эти услуги по достоинству.*
4. *Достоинство – это порядочность, мужество, умение постоять за себя.*
5. *Человек должен выставлять напоказ свои лучшие качества, чтобы его оценили по достоинству.*
6. *Человек чести уважает себя и заслуживает уважение других людей.*
7. *Достоинство – это чувство превосходства над другими.*
8. *Человек не должен настойчиво защищать свои убеждения, когда многие имеют противоположное мнение.*
9. *Человек чести не боится доказать свою правду, а если не прав, то признает это.*
10. *Самое мудрое – это сохранять достоинство даже тогда, когда имеется сильный соблазн поступить иначе.*

*Останься прост, беседуя с царями,
Останься честен, говоря с толпой,
Будь прям и тверд с врагами и друзьями,
Пусть все в свой час считаются с тобой.*

«Человек» Редьярда Киплинга

Теперь, когда мы научились
Летать по воздуху, как птицы,
Плывать под водой, как рыбы,
Нам не хватает только одного:
Научиться жить на земле, как люди.

Б.Шоу

Наша ценность определяется не тем, что мы делаем, или с кем знакомы, а тем какие мы.
Ты особенный и не забывай об этом никогда.

Хочется завершить нашу беседу строками из стихотворения «Человек» Редьярда Киплинга

Останься прост, беседуя с царями,
Останься честен, говоря с толпой,
Будь прям и тверд с врагами и друзьями,
Пусть все в свой час считаются с тобой.